

固定收益

聚光燈下的非標——發展歷程、監管路徑及市場影響

非標的發展歷程

何為非標？2013年銀監會8號文中首次給予非標明確定義，指未在銀行間市場及證券交易所市場交易的債權性資產，包括信貸資產、信託貸款、委託債權、承兌匯票、各類受（收）益權等。而在社融統計中，包含了委託貸款、信託貸款和未貼現銀行承兌匯票三項非標資產。

2012-2014年是非標發展的黃金期。大資管行業的蓬勃發展加之實體經濟出現融資缺口，導致非標融資興起，規模大增。但由此帶來了M2增速的飆升，引發通脹預期抬升，隨著2013年非標監管收緊，非標規模開始逐漸下降。

結構上各類非標發展趨勢不同。13年後大資管行業快速發展，券商資管、基金子公司等在某種程度上取代了信託的作用，導致委託貸款增量顯著高於信託貸款。但從2016年末開始，基金子公司等機構隨著監管趨嚴，規模萎縮，委託貸款增量減，信託貸款則大幅增加，走勢完全翻轉。最後，未貼現承兌匯票在15-16年負增長，17年由負轉正，與票據市場監管政策的出臺和實體經濟融資需求的變化有關。

非標的監管路徑

非標通道業務興起。非標通道業務包括委託貸款/信託貸款模式、資管計劃收益權模式、信託受益權模式等。非標通道一方面可以規避表內的諸多監管指標，另一方面則可以增厚收益，擴張規模。同時由於涉及銀行、證券等多個主體，在我國金融體系長期“分業監管”的模式下，對其的全面監管也存在漏洞。

監管階段一：收緊資金源頭，嚴控規模。這一階段的監管路徑是“先表外再表內”。先是在13年3月，銀監會出臺8號文，約束理財資金投資非標。之後非標資金由表外轉向表內，利用買入返售低資本計提的優勢，通過同業投資非標。於是銀監會在14年7月份出臺127號文，對同業投資非標進行了限制。

監管階段二：清理通道，各個擊破。16年底一行三會率先針對基金子公司收緊監管政策，清理銀基通道。隨後在17年底18年初，接連發佈55號文和2號文，用以整頓銀信通道業務和委託貸款業務。自此通道業務被全面扼制，缺少銀行資金的支撐，非標規模將大幅下降。

非標監管的市場影響

非標轉標或是主要出路。途徑主要有兩個：一是通過銀登中心，銀監會82號文明確規定，銀登中心是實現信貸資產收益權的非標轉標的官方渠道。二是通過資產證券化（ABS），也可以直接實現非標轉標。但無論是銀登中心、還是ABS，進行非標轉標均存在諸多限制，未來非標規模收縮已成定局。

非標收縮之下，社融將受到直接衝擊。非標融資是17年社融的重要支撐，其規模收縮會直接導致社融的下降。儘管非標縮減會帶來資金回流表內，但考慮到銀行目前缺負債、缺資本的困境，非標回錶帶來的信貸投放壓力，會加劇銀行缺資本的困境，影響18年的信貸增量。此外，考慮到目前房貸利率明顯上升，18年居民信貸也將面臨回落，社融增速將趨於下降。

利率有望築頂回落。債市18年開門不利，除受到監管衝擊外，與近期公佈的全年GDP數據，以及海外債市的調整有關。但隨著非標監管的收緊，其規模必然會大幅下降，銀行負債端收縮，會影響實體經濟的融資情況。再疊加此前PPP等監管政策的收緊，都意味著目前正逐步由金融去杠杆轉向經濟去杠杆，18年融資需求將面臨回落，利率也將打開下行空間。

行業研究

醫藥與健康護理：醫藥商業集中度加速提升拐點即將到來，重視龍頭企業投資機會

我們判斷，未來三年醫改將促使醫藥流通行業集中度加速提升。截至2018年1月份，全國已完成公立醫院零加成改革，兩票制也已在24個省份正式執行，其餘7個省也將在2018年完成執行。從最早執行兩票制的福建和安徽來看，兩票制將促使流通企業集中度加速提升。我們對未來流通行業變化有三個基本判斷：

第一個判斷：兩票制長期提升流通行業集中度，但整體趨勢呈現先抑後揚。在兩票制執行初期，小型流通企業開始清理庫存，一方面原有庫存保障小型流通企業在短時間內保持銷售，另一方面小型流通企業從上游進貨減少導致大型流通企業調撥業務大幅減少。因此，在兩票制執行初期，大型流通企業收入增速放緩，此為先抑。在兩票制執行後期，小型流通企業庫存告罄，部分品種無法從廠家直接拿貨，大型流通企業趁機切入，行業集中度加速提升，此為後揚。

第二個判斷：零加成執行1年內對流通行業增速和現金流有所影響，此後影響逐步減少。對行業增速影響方面，零加成導致醫院開藥動機減少，伴隨藥占比控制與輔助用藥限制，醫院開藥量或開藥金額增速會有短暫下滑，但隨著醫療需求的持續增長，後續藥品增速將恢復正常增長。對現金流影響方面，零加成執行初期醫院收入減少，資金周轉緊張，因此應收賬款周轉天數延長。零加成執行後期，隨著醫療服務價格逐步調整到位，醫院資金逐步緩解，應收賬款周轉天數逐步減少。

第三個判斷：招標對流通行業影響逐漸減小。2015年國務院7號文和衛計委70號文要求各省市2015年開啟新一輪招標，截至2017年底，27個省份已經執行新標。我們認為，經過2015年新一輪招標殺價，未來仿製藥招標降價幅度有望放緩，同時醫保支付價改革和一致性評價有望促使高品質仿製藥市占率提升，低品質仿製藥逐漸退出市場有利於同類藥品平均價格恢復正常水平，未來招標對流通行業影響將越來越小。

我們判斷，上市公司層面先抑後揚，預計2018年下半年出現拐點。我們將醫藥流通行業2017-2020年分成三個階段：第一階段：兩票制初期疊加零加成（2017-2018上半年）：該階段大型流通企業收入增速放緩，零加成導致醫院資金吃緊，賬期延長。該期間我們預計大型流通企業收入增速5-10%。第二階段：兩票制中期（2018下半年-2019上半年）：該階段大型流通企業收入增速恢復高於行業增速，醫院資金流轉趨於正常，賬期恢復正常。該期間我們預計大型流通企業收入增速10-15%。第三階段：兩票制後期疊加一致性評價（2019下半年-2020）：該階段大型流通企業收入增速繼續高於行業增速，醫保資金結算更加快捷，賬期進一步縮短，由於一致性評價導致藥品供給側改革，小型流通企業品種數量進一步減少，大型流通企業集中度繼續加速提

升。該期間我們預計大型流通企業收入增速10-15%。我們認為，2018年流通行業集中度有望加速提升，長週期佈局正當時。

投資建議：我們認為，流通行業集中度加速提升拐點即將到來，醫藥商業估值及相對溢價率處於歷史低位，長週期佈局正當時，給予行業“增持”評級。重點推薦低估值且長期前景向好的醫藥商業龍頭公司國藥控股（港股）、國藥一致、國藥股份、上海醫藥，建議關注柳州醫藥、嘉事堂、南京醫藥。

風險提示：兩票制執行導致調撥業務減少的風險，零加成及控制藥占比導致醫院開藥量減少的風險，輔助用藥控制趨勢趨嚴導致輔助用藥金額下降速度過快的風險，招標降價的風險，市場利率上升導致流通企業資金成本上升的風險。

電子元器件：多維度把握電子行業的成長與週期的投資機會

電子行業成長性與週期性並存，投資策略上需要多維度把握。經過2017年一輪波瀾壯闊的行情，電子行業自身的成長性和週期性均有淋漓盡致的體現，因此在行業研究框架方面，我們認為需要多角度審視、多維度把握。從成長性角度，借助智能手機爆發的紅利，消費電子公司沿著單業務國內巨頭>>單業務全球龍頭>>多業務全球龍頭>>全球平臺型企業的路線成長，產生了一批白馬企業，同時，受益於全球產業轉移、國產替代進程加速等大趨勢，半導體、面板行業均取得了重大突破，一批“大國重器”型企業正在成為中國力量的全新代言人；從週期性角度，在供需關係改變、產業整合等多因素的作用下，存儲器、LED、PCB和被動元器件均迎來了新一輪的景氣週期，漲價聲不斷，行業龍頭股價同樣有良好的表現。

先進製造與大國重器，產業轉移促成長。消費電子領域：3D sensing對內強化安全機制、對外開啟AR入口，是電子行業下一個確定性爆發板塊；顯示方面，OLED替代LCD正在加速進行；外觀革新方面，雙面玻璃搭配金屬中框成為確定性方向；雙攝像頭、無線充電、雙電芯和類載板滲透率逐步提高。半導體領域，我們認為國家在資金、政策等層面會持續加碼，坐擁全球最大下游市場，隨著半導體上下游產業鏈配套不斷完善，行業整體將逐漸迎來業績兌現期，設計領域我們推薦與下游應用結合緊密，同時護城河深且寬的企業，設備、封測、製造領域我們認為龍頭企業最先、最深度受益產業轉移大勢，尤其推薦“建廠潮”逐漸落地背景下給半導體設備企業帶來的機會。面板產業，大陸企業崛起帶動產業鏈迎來整體性的成長機會。

全球科技迎來創新週期，把握2018年電子行業的主題趨勢性成長機會。人工智能已經被世界各國當做了未來發展的國家戰略方向，從具體方向的投資情況看，我國目前更偏重於應用層，而安防作為最適合AI落地的應用場景，行業升級將持續進行，我們繼續推薦行業龍頭，以及AI+安防產業鏈上游的芯片和算法企業。5G產業大升級，對電子行業的影響首先在於射頻領域，無論是天線還是射頻前端芯片，單機價值量均大幅提高，同時5G對化合物半導體代工、高頻高速PCB等方向起到明顯拉動作用。汽車電子作為下一個接棒成長的萬億行業，ADAS和車聯網將使智能座艙、車載攝像頭、毫米波雷達和激光雷達等需求量大增，而整車電子系統的複雜度提高對車用PCB同樣產生拉動效應。

新時代供需關係的再平衡，電子行業週期板塊熱度不減。存儲器版塊，週期性波動幅度逐漸收窄，我們預計DRAM市場景氣度持續至2018H2，NOR Flash供不應求，NAND Flash可能見頂；被動元件版塊，在汽車電子、5G、快速充電等技術引領下邁向新週期，供給端產能收縮引發供需大規模失衡，利好相關廠家，產業結構面臨調整升級；液晶面板方面，我們預期後續價格將繼續承壓；PCB行業，產業向大陸轉移趨勢明確，上游銅箔、玻纖布、環氧樹脂等材料供需持續失衡，在漲價壓力傳導和環保監管趨嚴的背景下，我們建議關注覆銅板和下游PCB龍頭廠商；LED行業，下游照明和小間距市場景氣度不減，上游芯片廠商在大幅擴充產能後有

效緩解了供不應求的情況，但由於產業集中度持續提高，龍頭廠商有望依靠強勢地位獲得定價權，仍有較高投資價值。

風險提示：全球經濟進入下行週期；消費電子創新低於預期；國家政策層面對產業轉移的支持力度下降；人工智能、5G、汽車電子等發展低於預期；週期性行業供需關係出現非常規因素。

電子元器件：挖礦機2018為封測市場帶來多大訂單需求？

我們認為挖礦機對於大陸電子產業鏈帶來的機會是不能小覷的，我們預計從上游芯片製造業【台積電】、到封測大廠【長電科技】【華天科技】【通富微電】、乃至EMS廠商【深科技】、被動元件、PCB產業鏈都受益頗豐。而縱觀全產業鏈，封測是具有較強業績確定性且紮根大陸，具有優質投資標的的板塊。因此本周我們研究挖礦機為大陸市場帶來封測訂單的測算，我們中性預計下2018年有60億人民幣的市場規模，將為相關公司預計帶來較高成長。更為深遠的意義在於，通過大陸挖礦芯片公司的崛起，我們應該重新審視大陸半導體產業鏈所處的市場地位。根據芯謀研究的數據，大陸礦機龍頭【比特大陸】已經成為僅次於海思的第二大芯片Fabless廠商，且是【台積電】的重要客戶，背後的深意在於大陸芯片設計正如同其他領域一樣崛起，尤其人工智能領域有實現彎道超車的可能性，再用傳統眼光審視大陸半導體產業鏈相信未來幾年將會越來越不合時宜。

比特幣挖礦算力指數級增長，ASIC芯片異軍突起。比特幣的“算力-難度”平衡機制導致挖礦的競爭等同於算力占比的競爭，比例競爭的特性導致了算力的增長沒有理論上限，只要比特幣價格尚有利潤空間，就可以一直增長下去。在以上機制和比特幣漲價的共同作用下，比特幣全網算力在2011年—2017年間的年增長率分別為72倍/33倍/432倍/35倍/2.3倍/3.2倍/6.5倍，其中2012年前的高速增長主要由顯卡挖礦熱潮驅動，而2013年的跨數量級增長則是由於挖礦專用ASIC芯片在當年下半年投入了市場。

風險提示：本報告僅分析挖礦機芯片市場，不評價比特幣投資價值，不構成比特幣等相關虛擬幣種投資建議。且市場預測在比特幣價格不出現較大暴跌做出，但考慮到政策監管趨嚴下，可能會對相關訂單需求產生影響。

傳媒：傳媒行業2017年報前瞻：行業高增長，體育、遊戲、內容增速亮眼，堅定推薦行業龍頭及低估值超跌個股。

截至1月27日，傳媒板塊已有83家公司披露了2017年業績預告，占板塊總公司數的4成。目前已披露業績公司的2017年淨利潤同比增速為30.59%。

從細分板塊來看，當前公佈數據下，體育板塊由於基數低，淨利潤增速最高，同比+65.6%。遊戲動漫板塊整體增長亮眼，淨利潤同比+59.7%，維持了2017年前三季度的高增長趨勢；第三為互聯網板塊，淨利潤同比+37.1%。此外，內容板塊目前淨利潤同比+22.9%，由於影視劇公司多在第四季度確認收入，因此業績較三季報數據有明顯提升；營銷板塊受分眾傳媒的強勁表現拉動，淨利潤同比+20.1%。傳統媒體淨利潤同比0.8%，基本維持不變。教育板塊淨利潤同比-2.9%，主要由於中國高科去年投資收益影響較大，若剔除中國高科影響，教育板塊淨利潤增速可達26.8%。

傳媒板塊整體業績維持高增長，目前板塊經歷了兩年的調整後，高估值風險已經得到充分釋放，目前板塊在低位有所反彈。我們認為，在“消費升級”大背景下，文化傳媒值得重點關注。推薦業績增速較快、估值較低的遊戲台塊龍頭標的：完美世界、遊族網絡、三七互娛，以及各細分領域龍頭標的：影視：光線傳媒、華誼兄弟、慈文傳媒；營銷：分眾傳媒；體育：當代明誠；教育：威創股份、百洋股份。

風險提示：傳媒行業公司定增解禁風險，個股業績增速不及預期風險。

免責聲明

本檔有關證券之內容由從事證券及期貨條例(香港法例第 571 章)中第一類(證券交易)及第四類(就證券提供意見)受規管活動之持牌法團 – 海通國際證券有限公司(“海通國際證券”)所編制及發行。

本檔所載之資料和意見乃根據被認為可靠之資料來源及以真誠來編制，惟海通國際證券及海通國際證券集團任何其他成員公司(「海通國際證券集團」)並不就此等內容之準確性、完整性或正確性作出明示或默示之保證，亦不就其準確性或完整性承擔任何責任。本檔內表達之所有意見均可在不作另行通知之下作出更改。本檔純粹用作提供資訊，當中對任何公司或其證券之描述均並非旨在提供完整之描述，而本檔亦並非及不應被解作為提供明示或默示的買入或沽出投資產品的要約。本檔所提到的證券或不能在某些司法管轄區出售。

海通國際證券集團或任何其董事，雇員或代理人在法律上均不負責任何人因使用本檔內資料而蒙受的任何損失(無論是直接，間接或相應的損失)。本檔只供指定收件人使用，在未獲海通國際證券事先書面同意前，不得翻印、分發或發行本檔的全部或部分以作任何用途。

本檔中提到的投資產品可能不適合所有投資者，投資者自己必須仔細考慮，自己的財務狀況、投資目標及有關投資是否適合閣下。此外，謹請閣下注意本檔所載的投資建議並非特別為閣下而設。分析員並無考慮閣下的個人財務狀況和可承受風險的能力。因此，閣下於作出投資前，必須自行作出分析並(如適用)諮詢閣下的法律、稅務、會計、財務及其他專業顧問，以評估投資建議是否合適。

如果一個投資產品的計價貨幣乃投資者本國或地區以外的其他貨幣，匯率變動或會對投資構成負面影響。過去表現不一定是未來業績的指標。某些交易(包括涉及金融衍生工具的交易)會引起極大風險，並不適合所有投資者。人民幣計價股票的二手市場可能未必活躍，閣下或需承受有關的流通量風險。由於人民幣仍然不能在香港自由兌換，閣下可能無法在閣下所選定的時間兌換人民幣及/或兌換閣下選定的人民幣金額。人民幣匯率波動可能導致閣下於兌換人民幣為港幣或其他外幣時蒙受虧損。

本檔中所載任何價格或水準僅屬參考而已，可能因應市況變動而有所變化。本行概不就因使用此等市場資料而產生的任何直接、間接或相應損失承擔任何責任。證券價格可升可跌，甚至變成毫無價值。買賣證券未必一定能夠賺取利潤，反而可能會招致損失。海通國際證券及本集團的關聯公司、其高級職員、董事及雇員將不時於本文件中提及的證券或衍生工具(如有)持有長倉或短倉、作為主事人，以及進行購買或沽售。